
最新小学生开学班会教学教案及反思 开
学班会教学教案(通用10篇)

初一语文教案的设计要注重情感体验和审美情趣的培养。小
编整理了一些优秀的安全教案范文，希望能够对大家的教学
工作有所帮助。

小学生开学班会教学教案及反思篇一

活动目标：

1、了解地震的有关常识，掌握正确的自救方法。

2、能沉着、冷静应对危险情景，用心想办法解决问题。

3、激发幼儿观察周围环境的兴趣。

活动准备：

1、课件、泡沫板。

2、急救箱及物品：手电简、饼干、水、跳绳、书、玩具、收
音机、手套、哨子。

活动过程：

一、地震的危害

1、孩子们，老师搜集到一段录像，让我们看看发生了什么事
情。

（播放视频)提问：录像上发生了什么事情你肴到了什么(幼
儿发言)



小结：是啊(刚才录像中大楼在摇晃，地面发出了剧烈的声响、
这就是地震。

2、地震对我们来说是个很大的灾，到底给我们带来了什么危
害让我们来看一看。小朋友，能够把你看到的和旁边的小伙
伴说说。(教师走下去，听一听，问一问)再请个别幼儿起来
说一说。

小结：地震发生后，出现房屋倒塌、大桥断裂，山体滑坡，
给我们的生命、生活带来了很大的危害。地震实在是太可怕
了。

二、地震来了怎样办

1、如果地震就发生在我们的身边，怎样办

2、地面出现剧烈的晨动，我们躲在哪里安全些请个别幼儿说。
教师出示图片，请幼儿決定谁做的对〝教师用泡沫板演示构
成的三角区，让幼儿明白什么地方安全。

3、如果在这个教室里发生地震，该怎样办请小朋友找个地方
躲起来，看看谁找的地方最安全，持续的姿势最正确。

教师一边指导一边给做对的小朋友贴上一个小标志。

小结：幼儿躲的状况。什么时候往外跑，逃跑时就应注意什么
(有秩序，沿墦角跑，保护头部。)能够用什么来护住我们的
头。

小朋友，听!是谁的声音(放图片)他没有跑出去，被困在了里
面，他用什么办法让别人明白被困在里面什么时候喊(有人时
喊)为什么没人时不要喊(持续体力)没有劲喊了怎样办(哨子、
敲击、寻找食物、想力法自救)



小结：如果地震发生在我们身边，我们要先躲后跑，如果被
困住好几天了，都没有人来救你，不要灰心，相信肯定会有
人来救我们。

三、地震的预防

1、日本是个多震的国家，他们的家里准备了一个地震急救箱，
以备急用。里面有许多物品，你想到怎么利用就选什么物品，
用它来干什么然后放到你们组的急救箱里，把你们组的急救
箱送到老师这然后口到座位上。让我们一起来看看急救箱都
有什么。

提问：水和饼干我们需要二吗手电简能派上什么用场收音机
也能帮忙到我们吗小小的哨子有什么用美套能有什么用处)

小结：有了急救箱里的这些东西，我们就能够利用它来帮我
们渡过难关了。

2、地震很可怕，如果我们能提前明白地震何时发生该有多好，
但此刻我们还无法预测地震的发生。如果我们仔細观察，会
发此刻地震发生的前一两天或几个小时内经常会发生一些常
的现象，让我们看一看。（请幼儿看课件)

小结：这些现象都是通过仔细观察才能发现的，小朋友发现
后能够告诉周围的人

四、地震演习

这天，小朋友明白了这么多关于地震的知识，让我们来进行
一次地震演习，看看小朋友会不会保护自己。



小学生开学班会教学教案及反思篇二

班会目标：

1.通过本次班会活动，让学生接受一次生动活泼的交通安全
教育。

2.通过逼真的画面，真实的数据，使学生在丰富多彩的活动
中学习交通规则，懂得保护自己，懂得交通安全重于泰山等
的道理。 班会重难点：

培养学生树立交通安全意识，养成交通安全的良好习惯。 班
会准备：

1.黑板上书写“交通安全我先行”几个字。

3.准备测试交通规则的抢答题目。

5.学生自制安全宣传卡。

班会过程：

一、以逼真的画面，真实的数据，真切的告诫，让学生深深
懂得保护自己，就是幸福大家。

1. 导入 ：

同学们，今天我们举行一次“交通安全我先行”活动，我们
是21世纪的主人、是祖国的未来、民族的希望。我们爱学习、
爱劳动，是充满生机的新一代。 我们是肩负重任、跨世纪的
新苗。可是，我们却经常听到一些无端横祸向我们小学生飞
来的噩耗;看到一些触目惊心、惨不忍睹的灾难在我们身边发
生。



2、逼真的画面：

播放《交通安全监控录像》

(老师：看了这些录像，你们有什么感想?)

学生回答：

学生：看了之后感觉很害怕，以后都不敢过马路了。

学生：太惨了，他们这么年轻就丧失了生命。

老师：交通事故离我们并不遥远，它也常常发生在我们的身
边，请同学们讲一讲听到的、看到的或从报纸上阅读到的或
亲人朋友遭遇过的交通事故。

3.真实数据：

道路交通是一个世界性的社会问题,它已成为国际社会的一大
公害。大家来看这样一组数据：据统计，进入新世纪以来，
中国已经连续3年每年死亡人数突破10万大关，10万鲜活生命
葬于滚滚车轮之下，如此触目惊心的人间惨剧，留给世人的
该是多么沉重的警示和思索。 连续3年每年死亡人数突破10
万大关，一年10万人是什么概念?相当于一年消失一个小城
镇;一个月被吃掉一个万人军团。一年经济 损失33亿多元，
相当于国家可以养活100万个失业人员;可以使200万个穷困地
区失学儿童重新走进学堂，改变他们的人生轨迹。

4.真切的告诫：

谈起交通事故，同学们无不感到形势严峻，谈起事故造成的
人员伤亡，无不感叹唏嘘。感叹、唏嘘之余，请同学们说一
说他带给我们的启示或想法。

5.小结：这些血的教训向同学们敲响警钟!——希望每个同学



心中都有交通安全这根弦，时刻牢记遵守交通规则。

二、班会中学习交通法规：

1.辨认交通标志;(学生举手回答过程略)

2.快速抢答交通知识(学生抢答过程略);

3.游戏《等车》。

让几名学生表演

请同学们说说游戏中有哪些是违反交通规则的，我们以后该
怎么做?

4、让一名名学生模仿交通指挥动作，让大家辨认

三、小结

老师：在父母眼里，你们是含苞欲放的花蕾;在老师的眼里你
们是展翅待飞的雏鹰，父母、老师在期待着你们，美好的明
天在期待着你们!为了更好地生活 和学习，你们要懂得保护
自己;懂得交通安全重于泰山等的道理。同学们一定要把交通
安全牢记心中!

四、课外延伸

请同学们自己设计安全宣传卡，贴到教室里警示自己，也可
以发到别的班级做宣传。

小学生开学班会教学教案及反思篇三

班会主题：



新学期、新开始

班会时间：

20__年3月8日 星期x

班会地点：

汇南123

参加人员：

生药071班全体同学

主持人：

王李梅（班长）

班会内容：

1． 又是新学期的开始，新的校园，新的课堂，新的生活。
我们每个人都有自己的计划和安排，重新面对人生的挑战，
努力奋斗。

2． 既然是一个暂新的开始，那么我们生药班也应该首先建
设好班风学风，为同学们建立一个良好的学习生活环境。

(2)关于请假，每位同学若有需要必须离开学校，得写一份请
假条交与辅导员处签字，然后交到班长这里，以便备案。

(3)查寝（由班长和班委负责每个星期不定时的查一次，以请
确保同学们的安全）

3．我们班级是一个大家庭，民主的，和睦的，没有谁说了算
的，每位同学都可以直接发言，有意见的在班会上都可以提



出。（如有不便说的，可以下来直接给班长或者班委说）

4．运动会的准备工作（每位同学尽力发挥自己的特长，并开
始自己锻炼，以做好准备，到以后选拔的时候即可报名）

5．五月份演出的事（每个寝室至少出一套可行的方案，于3
月20号之前交到文娱委员处）

7．充分利用网络，以后班上开会等有事的时候，如开会地点
时间等都可以将其发在qq群里面，请大家关注群内消息，看
到消息的请相互转告。

总结：

1. 本次班会非常成功，出勤情况很好，每位同学都积极参与，
提意见、讨论、发言等，形成一片和谐气氛。

2. 事实将证明一切，在以后的班级工作中，每位同学都要努
力做到班会所说的，对自己负责，对我们的班级尽责。

“有你有我有爱,世界更精彩”

回首过去，我们感概万千。时间的长河我们已共同游弋了一
年。脸庞上的神情少了稚嫩气息，多了几分稳重，内心的迷
雾渐渐散去，少了无谓的彷徨，多了些坚定的信念。在这个
集体生活了如此之久，融入的感情已经不能用言语道尽，这
便是给我们力量，载着我们程往理想岛屿的风帆，给予我们
暖人希望的大家庭——生药071班。

为了我们共同的大家庭，为了我们共同的梦想，加油吧。



小学生开学班会教学教案及反思篇四

教学目标：

1、增强安全意识，时时处处树立“安全第一”思想，加强安
全教育。

2、认真吸取安全事故血的教训，树立自己防范和保护意识。
教学重点：提高学生的安全意识。

教学准备：

搜集一些小学生安全事故的资料。

教学过程：

一、导入。

同学们，从今天开始我们就是小学生了。新学期开始了，安
全将时时刻刻伴随着我们学习和健康成长。为了大家的安全，
使安全伴我们成长。我们呢今天来学习一些安全知识。

二、教师讲解

近几年来一些地方发生的小学生安全事故。学生们发表自己
的观点，说一说，为什么会造成这样的后果。

三、为了大家的安全，为了使大家能够健健康康地成长，老
师希望你们能够。

给出点建议吧：

1、要与一年级的小学生接受能力相适应，讲就存在小学生周
围的安全故事，如过马路注意事项？运动玩耍时注意？使用



铅笔等学习用具注意？采用如果怎么样会有什么后果的方式，
让学生容易理解。

2、在老师讲的基础上，引导学生谈自己周围都有哪此不安全
因素？

3、最后总结归纳一下，将各学生谈到的和由此联想到的说一
下。一年级的孩子，大都已经经历了幼儿园，学前班的教育，
安全教育要全方位的展开。

小学生开学班会教学教案及反思篇五

班会主题：

开学初安全教育

班会时间：

9月2日

参加人员：

三年级一班全体学生

会议过程：

同学们，大家好：

在家中，同学们一定经常会听爸爸妈妈说：“干什么事，都
要注意安全。”当你背着书包上学前，看到过指示行人过马
路的斑马线吗？当你走到路口，看到过为安全站岗的红绿灯，
吗？当你乘坐火车、汽车时，听到过“为了您的安全，请不
要把头、手伸出窗外”的热情关照吗？走进校门，老师也会



经常教育我们同学要注意安全；在工地、路口等危险的地方
都看到过“请注意安全”、“安全第一”的牌子。安全真的
很重要吗？是的！关注安全就是关注生命，关注安全就是关
注我们自己！

下面我就开学初的安全问题给大家提几点具体要求：

1、在校期间，参加课内、外活动如：体育课、科学实验课、
参加集体劳动要注意活动安全，学会活动保护技能。

2、遵守交通规则，过马路左右看。学校规定，我们小学的学
生未满12周岁以上一律不得骑车上学。12周岁以上骑车不得
载人。

3、坚决杜绝买校外流动摊贩的不洁食物，不喝生水，以免发
生食物中毒和诱发肠道传染病。

4、不聚众打架斗殴、燃放烟花爆竹、攀爬墙壁树木；注意水
电安全，不允许玩火玩电，防止人身伤害；不到公路、山上、
池塘、河道、水库等危险地段及其他如高压线旁、花炮厂、
变电站、炸石场、加油站、液化气站、建筑施工场等明令禁
止的地方追打玩耍、嬉戏、游泳，防止意外事故发生。不进入
“三室两厅”。

5、不和生人搭讪，防止坏人拐骗，做到生人的话不听、事不
做、路不带、东西不拿。

6、注意个人卫生，勤洗手，勤通风，勤锻炼，继续防范流感、
甲肝等传染病传播。

7、不得参加非法宗教、迷信呢、赌博、偷窃等不正当活动。

8、遵守小学生守则，遵守小学生日常行为规范，保持校园环
境卫生整洁，遵守学校安全纪律。



最后，祝愿我们的校园，永远平安！

祝愿我们校园中的每个人永远平安、快乐！

小学生开学班会教学教案及反思篇六

(一)班会目的:

1.使学生知道一些简单的安全常识。

2.使学生掌握一些在家遇到火灾、触电、食物中毒、遇到坏
人对付处理方法,有一定应变能力。

(二)活动地点:教室

(三)教育重点:

学习防火、防触电、防中毒、防坏人破坏的生活常识,培养有
关防范力。

教具:玩具电话一个、电视模型一个、电插头一个,一盆水和
毛巾一条,黄瓜一条。

(四)、班会流程:

1、第一组代表表演防火:(一人读情节过程,三人表演)

2、大家认真观察表演后讨论:

(1)发生了什么事?他们是怎么处理的?发生火情应该怎样与消
防队取得联系?(打火警119、讲清出事地点详细地址、火势情
况)

3、学习防触电知识的情景表演:



(1)第二组代表表演:

(2)大家认真讨论观察表演后讨论:

a.提问:发生了什么事?他们是怎么做的?

4、学习防中毒知识的情景表演:

(1)第三组代表表演:

(2)大家认真观察表演后讨论:

学习防坏人破坏知识的情景表演:

1、第四组代表:

2、大家认真观察表演后讨论:

(五)巩固总结

1、匪警、火警、急救中心电话各是什么?

遇坏人打110,着火打119,急救中心120。

2遇到火情,危险情况时,要保持镇静,迅速采取有效措施。

注意事项:

防火:不要在易燃物品(棉织物、柴草堆、木板堆、柴油汽油
库等)附近玩火、放鞭炮。注意(液化气)灶的合理使用,用完
电熨斗、电炉后应立即拔出插头。

防触电:自己不随便摆弄电器,用久的电器设施要注意检查、
维修。



防中毒:不吃过期、腐烂食品,有毒的药物(如杀虫剂、鼠药
等)要放在安全的地方。

(六)、学生发表本节班会课的感想。。。。。。

(七)、班会后记

活动目标：

1.懂的遵守交通规则。

2.知道过马路时吆走斑马线，过街天桥或地下通道，能注意
来往车辆。

3.知道行人要走人行道，靠右行，不在马路上玩耍。

重难点分析：

重点：知道行人要走人行道，靠右行，不在马路上玩耍。

难点：知道过马路时吆走斑马线，过街天桥或地下通道，能
注意来往车辆。

活动准备：

物质准备：多媒体教学资源《在马路上》。

心理准备：小学生已有过马路经验。

活动过程：

(一)导入

播放课件，讨论怎样过马路才安全。



提问：“这是什么地方?怎样过马路才安全。”

小结：“过马路要走斑马线、过街天桥或地下通道，并且等
斑马线对面的绿灯亮了才走，还要时刻注意避让来往的车辆。
”

(二)展开

1.了解在马路上玩耍的危险。

提问：“涛涛和宝宝在什么地方踢球?会发生什么事?”

小结：不要再马路上玩耍，尤其是机动车道、自行车道、路
口等，这样做很危险。

2.观看小学生用书，了解马路上的行走规则。

请小学生观察讨论：哪幅图中的小朋友做的对?为什么?

小结：行人要走人行道、靠右行。

(三)结束

模拟练习，我们一起过马路。

四名小学生站在十字路口的四个方向，手持信号灯。其余小
学生分成四组，从四个方向在马路右侧排队行走。走到路口
处，根据信号灯的指示选择等待过马路。

教学目的：

1、初步认识各种交通信号、标志和标线的作用。

2、懂得应该自觉遵守交通法规。



教学过程：

一、导入

随着交通事业的发展，道路上的车辆越来越多，交通安全问
题越来越受到人们的重视。这就要求我们每个人不断提高交
通法制观念，增强交通公德意识。

二、新课

1、认识交通警察。

（1）学生自读书。

（2）出示图片。

（3）学生看图说说：谁是交通安全的维护者？你心目中的交
通警察是什麽样的形象？

教师补充：

交通警察是国家维护交通秩序和安全的武装力量，他们是交
通安全的维护者，不论严寒酷暑，他们都坚守岗位，指挥着
来往的车辆和行人。只有服从交通警察的指挥，才会有良好
的交通秩序，才能保证车辆和行人的安全。

2、认识交通标志。

（2）出示挂图，请学生指出图中的各种交通信号、标志、标
线，并说出它的作用。

（3）在我们日常的出行中，当看到这些交通信号、标志和标
线时，应该怎样做？

（4）教师归纳



其实，国家有关部门规定的交通标志和标线共有100多种，今
天我们认识的只是其中几种常见的交通标志。

3、过渡：为了保证交通安全，除了以上这些必要的交通措施
外。国家还制定了相关的法律规定，这就是《中华人民共和
国道路交通管理条例》。

（1）出示图片

说出图片上行为的对与错，为什么？

（2）说说你在出行中，看到人们是怎样遵守交通法规的？

（用具体事例、自画画或图片说明，可以把图片、自画画粘
贴在黑板上）

（3）请你对着图上的内容，说一句赞扬或警示的话。

（4）怎样把我们今天认识的交通标志和交通法规让更多的人
都知道？

老师提意：用我们搜集的材料制作一期《注意交通安全》的
黑板报，向更多的老师和同学宣传有关交通安全的知识。

三、课堂小结

1、说说你记住了哪几种交通信号、标志和标线？

2、学习了交通法规和各种交通信号、标志后，检查自己，并
写一条警示句。

第二课时乘车的安全

教学目的：



1、通过对乘车知识的了解，提高学生的陆地交通安全意识。

2、通过对交通安全应急常识知识的学习，掌握一些基本的自
救方法，学会自救、互救，以及应对事故发生的应急措施。

教学过程：

一、谈话导入：

师：同学们，各种各样的车辆已经越来越快地融入到我们的
生活之中，它给我们的出行，带来了便捷的条件，节省了很
多时间。骑车、乘车也是一门学问，下面我们就一起来讨论
有关这方面的交通安全知识。

二、骑自行车应该遵守的规定

1、请有骑自行车经验的学生交流。

2、看书上的插图，判断对错。

3、教师小结：

（1）未满12岁的儿童不准在马路的慢行道上骑车。

（2）自行车的铃、闸齐全并有效。

（3）骑车时应靠右边慢行道行驶，人行道上不准骑自行车。

（4）不闯红灯，拐弯减速慢行；不准双手离把，不准追逐打
闹。

三、乘汽车的安全

1、学生各自谈谈乘公共汽车、打的车、摩托车时的安全做法。



生：上下车要有秩序；上车后要抓牢、扶稳；乘车时头、手
等身体部位不能伸出车外；下车时要等车子完全停稳，不急
于跳车；要到站时，提前到车门旁边等候；不能和司机说话，
不随意在车内说话、打闹；不乘坐酒后驾驶司机的车辆。

生：下车后，如果想到马路对面去，不要在车前、车后突然
横穿马路，车子开走以后，看清有无车辆行驶，再穿行；乘
坐小型车时，要系好安全带；乘坐摩托车时，要戴好头盔等。

师：同学们概括的比较全面，现在自己再结合课本，看看课
本上还有什么补充。

（1）上车前先看清公共汽车是哪一路，因为公共汽车停靠站，
往往是几路公共汽车同一个站台，慌忙上车，容易乘错车。

（2）待车子停稳后再上车或下车，上车时将书包置于胸前，
以免书包被挤掉，或被车门轧住。

（3）上车后不要挤在车门边，往里边走，见空处站稳，并抓
住扶手，头、手、身体不能伸向窗外，否则容易发生伤害事
故。

（4）乘车要尊老爱幼讲礼貌，见老弱病残及孕妇要主动让座。

（5）乘车时不要看书，否则会损害眼睛。

四、遇到交通事故时怎么办

1、观看相关的录象，学习正确及时的处理方式。

2、布置场景，让学生模拟练习交通事故中的自救与互救。

五、小结：

1、总结骑车、乘车是的交通规则。



2、遇到紧急事故不要慌张，运用所学到的自救和互救本领。

活动目标：

1。通过故事，初步了解防溺水安全的有关内容。

2。知道当自己得到别人的帮助时，要学会感激别人。

3。加强小学生的安全意识。

4。探索、发现生活中的多样性及特征。

5。遵守社会行为规则，不做“禁止”的事。

活动准备：

故事《小猫落水》、小猫图片、已画好的故事背景图

活动过程：

：一、师幼谈话进入本次活动的主题。

师："小朋友们，现在是什么季节？（夏季），天气是热的还
是冷的呢？（热的），那天气一热你们想干什么呢？（小学
生自由回答）

师："有一只小猫，到了夏天它也很怕热，所以呀，它就……
（教师停下，让小学生自己猜测。），听完接下来的故事，
你们就知道它怎么样了。

二、教师出示小猫图片，讲述故事《小猫落水》。

教师讲述故事，引导小学生仔细倾听故事。

师：小猫很怕热，它去干什么了？（小学生回答）教师小结：



小猫很怕热，它趁爸爸妈妈不注意，就跑到去河里抓鱼了。

师：小猫为什么会落水呢？（小学生回答）教师小结：它在
抓鱼的时候，脚一滑不小心掉了下去。

师："小猫落水后是谁救了它？（小学生回答）如果没有人救
它会怎么样？（小学生回答）教师小结：是小鸭子救了它，
如果没有小鸭子小猫就淹死了。

师："如果你是小猫，小鸭子救了你你会怎么对小鸭子说呢？
怎么做才能不掉到水里面呢？"教师引导小学生回答问题，初
步了解当自己得到别人帮助的时候，要学会感谢别人。

三、师幼共同讨论有关防溺水的安全知识。

师总结：当没有大人在自己身边的时候，小朋友们不能独自
到有很多水的地方玩耍，即使天气再热也不能把手和脚伸到
水里面，如果碰到有人掉到水里，要记得大声的叫救命，不
然你就会像小猫一样掉到水里。

请小朋友说一说"如果不小心掉到水里了，你会怎么做。"

故事：《小猫落水》

夏天到了，天气很热，小猫的爸爸和妈妈正忙着做饭，小猫
趁着爸爸妈妈不注意一溜烟地跑出来，他跑啊跑啊，来到了
一条小河边。小河的水哗哗地流，里面还有许多小鱼。小猫
也将小手伸到水里，他多么想捉一条小鱼啊，可是正当他再
一次将手伸到小河里时，他的脚下一滑，不好小猫掉到水里
了。小猫在水里拼命挣扎，大喊"救命"，恰巧小鸭子走过来，
听见小猫的呼救，急忙跳到水里，将小猫救上来了。小猫再
也不敢自己到水边去玩了。



小学生开学班会教学教案及反思篇七

活动目标：

1。通过故事，初步了解防溺水安全的有关内容。

2。知道当自己得到别人的帮助时，要学会感激别人。

3。加强小学生的安全意识。

4。探索、发现生活中的多样性及特征。

5。遵守社会行为规则，不做“禁止”的事。

活动准备：

故事《小猫落水》、小猫图片、已画好的故事背景图

活动过程：

：一、师幼谈话进入本次活动的主题。

师："小朋友们，现在是什么季节？（夏季），天气是热的还
是冷的呢？（热的），那天气一热你们想干什么呢？（小学
生自由回答）

师："有一只小猫，到了夏天它也很怕热，所以呀，它就……
（教师停下，让小学生自己猜测。），听完接下来的故事，
你们就知道它怎么样了。

二、教师出示小猫图片，讲述故事《小猫落水》。

教师讲述故事，引导小学生仔细倾听故事。

师：小猫很怕热，它去干什么了？（小学生回答）教师小结：



小猫很怕热，它趁爸爸妈妈不注意，就跑到去河里抓鱼了。

师：小猫为什么会落水呢？（小学生回答）教师小结：它在
抓鱼的时候，脚一滑不小心掉了下去。

师："小猫落水后是谁救了它？（小学生回答）如果没有人救
它会怎么样？（小学生回答）教师小结：是小鸭子救了它，
如果没有小鸭子小猫就淹死了。

师："如果你是小猫，小鸭子救了你你会怎么对小鸭子说呢？
怎么做才能不掉到水里面呢？"教师引导小学生回答问题，初
步了解当自己得到别人帮助的时候，要学会感谢别人。

三、师幼共同讨论有关防溺水的安全知识。

师总结：当没有大人在自己身边的时候，小朋友们不能独自
到有很多水的地方玩耍，即使天气再热也不能把手和脚伸到
水里面，如果碰到有人掉到水里，要记得大声的叫救命，不
然你就会像小猫一样掉到水里。

请小朋友说一说"如果不小心掉到水里了，你会怎么做。"

故事：《小猫落水》

夏天到了，天气很热，小猫的爸爸和妈妈正忙着做饭，小猫
趁着爸爸妈妈不注意一溜烟地跑出来，他跑啊跑啊，来到了
一条小河边。小河的水哗哗地流，里面还有许多小鱼。小猫
也将小手伸到水里，他多么想捉一条小鱼啊，可是正当他再
一次将手伸到小河里时，他的脚下一滑，不好小猫掉到水里
了。小猫在水里拼命挣扎，大喊"救命"，恰巧小鸭子走过来，
听见小猫的呼救，急忙跳到水里，将小猫救上来了。小猫再
也不敢自己到水边去玩了。

活动目标：



1、培养小学生参加音乐活动的兴趣。

2、引导小学生安静的倾听，能根据歌词内容配上相应的动作，
增强节奏感。

3、学唱歌曲，加深对交通安全的认识。

活动准备：

录音机、磁带、交通标志、玩具汽车，自制的人行横道线、
红绿灯。

活动过程：

1、出示红绿灯标志，引出谈话主题：我们为什么要遵守交通
规则？平时怎样做才能不会发生危？（小学生自由讨论）

老师小结：遵守交通规则很重要，穿马路时要看清红绿灯，
让小学生认识并知道斑马线是行人过马路的交通标志。引导
小学生说说在生活中因不遵守交通规则而发生的事故。

2、欣赏歌曲《汽车开来了》，组织小学生讨论歌曲内容：歌
曲里唱了什么？有哪些交通规则？（看见红灯不要跑，看见
绿灯慢慢跑）

3、学唱歌曲，引导小学生编配动作，激发小学生的学习兴趣。

4、小学生边唱歌曲，边表演。

活动延伸：

组织小学生玩游戏《红绿灯》，根据信号走、跑交替。

活动目标：



1.懂的遵守交通规则。

2.知道过马路时吆走斑马线，过街天桥或地下通道，能注意
来往车辆。

3.知道行人要走人行道，靠右行，不在马路上玩耍。

重难点分析：

重点：知道行人要走人行道，靠右行，不在马路上玩耍。

难点：知道过马路时吆走斑马线，过街天桥或地下通道，能
注意来往车辆。

活动准备：

物质准备：多媒体教学资源《在马路上》。

心理准备：小学生已有过马路经验。

活动过程：

(一)导入

播放课件，讨论怎样过马路才安全。

提问：“这是什么地方?怎样过马路才安全。”

小结：“过马路要走斑马线、过街天桥或地下通道，并且等
斑马线对面的绿灯亮了才走，还要时刻注意避让来往的车辆。
”

(二)展开

1.了解在马路上玩耍的危险。



提问：“涛涛和宝宝在什么地方踢球?会发生什么事?”

小结：不要再马路上玩耍，尤其是机动车道、自行车道、路
口等，这样做很危险。

2.观看小学生用书，了解马路上的行走规则。

请小学生观察讨论：哪幅图中的小朋友做的对?为什么?

小结：行人要走人行道、靠右行。

(三)结束

模拟练习，我们一起过马路。

四名小学生站在十字路口的四个方向，手持信号灯。其余小
学生分成四组，从四个方向在马路右侧排队行走。走到路口
处，根据信号灯的指示选择等待过马路。

教学目的：

1、初步认识各种交通信号、标志和标线的作用。

2、懂得应该自觉遵守交通法规。

教学过程：

一、导入

随着交通事业的发展，道路上的车辆越来越多，交通安全问
题越来越受到人们的重视。这就要求我们每个人不断提高交
通法制观念，增强交通公德意识。

二、新课



1、认识交通警察。

（1）学生自读书。

（2）出示图片。

（3）学生看图说说：谁是交通安全的维护者？你心目中的交
通警察是什麽样的形象？

教师补充：

交通警察是国家维护交通秩序和安全的武装力量，他们是交
通安全的维护者，不论严寒酷暑，他们都坚守岗位，指挥着
来往的车辆和行人。只有服从交通警察的指挥，才会有良好
的交通秩序，才能保证车辆和行人的安全。

2、认识交通标志。

（2）出示挂图，请学生指出图中的各种交通信号、标志、标
线，并说出它的作用。

（3）在我们日常的出行中，当看到这些交通信号、标志和标
线时，应该怎样做？

（4）教师归纳

其实，国家有关部门规定的交通标志和标线共有100多种，今
天我们认识的只是其中几种常见的交通标志。

3、过渡：为了保证交通安全，除了以上这些必要的交通措施
外。国家还制定了相关的法律规定，这就是《中华人民共和
国道路交通管理条例》。

（1）出示图片



说出图片上行为的对与错，为什么？

（2）说说你在出行中，看到人们是怎样遵守交通法规的？

（用具体事例、自画画或图片说明，可以把图片、自画画粘
贴在黑板上）

（3）请你对着图上的内容，说一句赞扬或警示的话。

（4）怎样把我们今天认识的交通标志和交通法规让更多的人
都知道？

老师提意：用我们搜集的材料制作一期《注意交通安全》的
黑板报，向更多的老师和同学宣传有关交通安全的知识。

三、课堂小结

1、说说你记住了哪几种交通信号、标志和标线？

2、学习了交通法规和各种交通信号、标志后，检查自己，并
写一条警示句。

第二课时乘车的安全

教学目的：

1、通过对乘车知识的了解，提高学生的陆地交通安全意识。

2、通过对交通安全应急常识知识的学习，掌握一些基本的自
救方法，学会自救、互救，以及应对事故发生的应急措施。

教学过程：

一、谈话导入：



师：同学们，各种各样的车辆已经越来越快地融入到我们的
生活之中，它给我们的出行，带来了便捷的条件，节省了很
多时间。骑车、乘车也是一门学问，下面我们就一起来讨论
有关这方面的交通安全知识。

二、骑自行车应该遵守的规定

1、请有骑自行车经验的学生交流。

2、看书上的插图，判断对错。

3、教师小结：

（1）未满12岁的儿童不准在马路的慢行道上骑车。

（2）自行车的铃、闸齐全并有效。

（3）骑车时应靠右边慢行道行驶，人行道上不准骑自行车。

（4）不闯红灯，拐弯减速慢行；不准双手离把，不准追逐打
闹。

三、乘汽车的安全

1、学生各自谈谈乘公共汽车、打的车、摩托车时的安全做法。

生：上下车要有秩序；上车后要抓牢、扶稳；乘车时头、手
等身体部位不能伸出车外；下车时要等车子完全停稳，不急
于跳车；要到站时，提前到车门旁边等候；不能和司机说话，
不随意在车内说话、打闹；不乘坐酒后驾驶司机的车辆。

生：下车后，如果想到马路对面去，不要在车前、车后突然
横穿马路，车子开走以后，看清有无车辆行驶，再穿行；乘
坐小型车时，要系好安全带；乘坐摩托车时，要戴好头盔等。



师：同学们概括的比较全面，现在自己再结合课本，看看课
本上还有什么补充。

（1）上车前先看清公共汽车是哪一路，因为公共汽车停靠站，
往往是几路公共汽车同一个站台，慌忙上车，容易乘错车。

（2）待车子停稳后再上车或下车，上车时将书包置于胸前，
以免书包被挤掉，或被车门轧住。

（3）上车后不要挤在车门边，往里边走，见空处站稳，并抓
住扶手，头、手、身体不能伸向窗外，否则容易发生伤害事
故。

（4）乘车要尊老爱幼讲礼貌，见老弱病残及孕妇要主动让座。

（5）乘车时不要看书，否则会损害眼睛。

四、遇到交通事故时怎么办

1、观看相关的录象，学习正确及时的处理方式。

2、布置场景，让学生模拟练习交通事故中的自救与互救。

五、小结：

1、总结骑车、乘车是的交通规则。

2、遇到紧急事故不要慌张，运用所学到的自救和互救本领。

小学生开学班会教学教案及反思篇八

教学目标：

1、为全面推动我校安全教育工作，杜绝学生溺水伤亡事故的
发生。



2、提高学生的安全意识，学习防汛、防溺水的有关知识，在
学习中提高自救自护的能力。

3、初步了解防汛、防溺水安全的有关内容，要求每一个学生
提高安全意识。

4、学习后，能改变自己在生活中不遵守溺水安全的不良习惯，
提高对生活中违反安全原则的行为的辨别能力。

教学过程：

一、引入

现在是夏季，天气多变，雨水多，河里、小溪里经常会涨水，
很多小朋友喜欢去河边、溪边玩水，很容易出现安全事故。
而且，夏天天气很热，有的同学就悄悄地去河里、池塘里洗
澡，而发生溺水身亡的事件，失去了生命，爸爸妈妈很伤心、
老师也很伤心。

二、防汛知识教育

1、不到河里、沟边去玩耍，下雨天，不去河边、沟边洗手洗
脚，以免滑落水中。

2、发洪水时应注意往高处逃;

3、尽力躲避大浪;

4、尽量抓住浮托物;

5、挥动鲜艳衣物呼救;

6、洪水来时，如正在教室上课，要听从老师的指挥，有秩序
地转移，紧急时要抓牢课桌、椅子等漂浮物，尽可能与老师、
同学在一起，等待营救，千万不要独自游泳回家。



7、山区山洪暴发，山沟、河滩中水深齐膝，水流又急时，学
生不能单身过河。放学路上遇桥梁、道路坍塌，不能冒险通
过，可返回学校留宿或请老师想别的方法。

(一)班会目的:

1.使学生知道一些简单的安全常识。

2.使学生掌握一些在家遇到火灾、触电、食物中毒、遇到坏
人对付处理方法,有一定应变能力。

(二)活动地点:教室

(三)教育重点:

学习防火、防触电、防中毒、防坏人破坏的生活常识,培养有
关防范力。

教具:玩具电话一个、电视模型一个、电插头一个,一盆水和
毛巾一条,黄瓜一条。

(四)、班会流程:

1、第一组代表表演防火:(一人读情节过程,三人表演)

2、大家认真观察表演后讨论:

(1)发生了什么事?他们是怎么处理的?发生火情应该怎样与消
防队取得联系?(打火警119、讲清出事地点详细地址、火势情
况)

3、学习防触电知识的情景表演:

(1)第二组代表表演:



(2)大家认真讨论观察表演后讨论:

a.提问:发生了什么事?他们是怎么做的?

4、学习防中毒知识的情景表演:

(1)第三组代表表演:

(2)大家认真观察表演后讨论:

学习防坏人破坏知识的情景表演:

1、第四组代表:

2、大家认真观察表演后讨论:

(五)巩固总结

1、匪警、火警、急救中心电话各是什么?

遇坏人打110,着火打119,急救中心120。

2遇到火情,危险情况时,要保持镇静,迅速采取有效措施。

注意事项:

防火:不要在易燃物品(棉织物、柴草堆、木板堆、柴油汽油
库等)附近玩火、放鞭炮。注意(液化气)灶的合理使用,用完
电熨斗、电炉后应立即拔出插头。

防触电:自己不随便摆弄电器,用久的电器设施要注意检查、
维修。

防中毒:不吃过期、腐烂食品,有毒的药物(如杀虫剂、鼠药
等)要放在安全的地方。



(六)、学生发表本节班会课的感想。。。。。。

(七)、班会后记

小学生开学班会教学教案及反思篇九

激发同学们追求理想，认清自己的努力方向，找到学习的动
力，同时营造积极向上的学习氛围。

1、引入：ppt播放flash《奔跑》，主持人出场介绍本次班会的
主题及相关内容。

主持人：大家请看《奔跑》的歌词：“全力奔跑梦在彼岸，
随风飞翔有梦做翅膀”，这里都说到了梦，就是梦想，下面
进入我们今天的主题班会——梦想在新学期绽放!

2、提问：大家的梦想是什么?理想是什么?

(1)主持人：大家有没有梦想?初一的新征程中你们的梦想是
什么呢?下面大家先讨论一下，待会我们叫几个同学上来跟大
家分享一下。

(2)同学讨论

(3)叫同学上台交流分享

3、介绍个人理想的内涵

(1)主持人：刚刚大家都相互讨论了个人的梦想，有说到了对
职业的梦想，对生活的梦想等等，那究竟个人理想包括哪些
内涵呢?在这里跟大家简单说说。

(2)个人理想的发展包括生活理想、个人道德理想、职业理想
和人生理想四个方面。生活理想是指人们对未来物质与精神



生活的向往与追求。个人道德理想是指对自己未来道德面貌
的想象。职业理想是指对自己未来工作部门与专业种类的向
往与追求。人生理想是基于对人生价值的理解而对自己未来
的人生道路与人生贡献的设想和追求。

4、心理测试《你有美好的前途吗?》，答案解析

(1)主持人：那接下来我们就来测测看大家是否有美好的.前
途。大家拿出纸和笔，把答案写下来，待会要统计分数的。

(2)学生答题，统计分数

(3)《你有美好的前途吗?》测试题目

1、对于团体的工作，你抱着：()

a、热心参加的态度;

b、漠不关心的态度;

c、十分厌烦。

2、当别人遇到困难时，你就：()

a、首先判断对方遇到的是什么困难，如果有援助的必要，就
立即去帮助对方;

b、不问理由，尽力去助人;

c、认为这是别人的事，采取袖手旁观的态度。

3、当自己逐渐长大时，你同时会：()

a、学习更多的知识或者技能;



b、内心感到恐惧与不安;

c、毫无感觉，不予理会。

4、对于交朋友，你会感觉到：()

a、十分重要，因此在平时你就喜欢与人交往，注意礼貌，争
取友谊;

b、以为友谊很平常，不必重视;

c、友谊无价值，不如孤独自处。

5、对于报纸刊物的看法：()

a、认为有注意的必要，因此常选择性阅读，以了解世界大事，
学习新的知识;

b、当作是茶余饭后的消遣，可有可无;

c、不予注意，认为与其看报章，不如去看戏。

6、对于服装，你的态度是：()

a、要求端正、整齐，不必奢华;

b、只要能保暖适体，不必讲究;

c、“先敬罗衣后敬人”，对服装十分讲究。

7、你对学习的安排是采取：()

a、拟定一学期的计划，在一学期之中又按月拟定具体的学习
目标;



b、请他人为自己安排，或者依照他人的生活计划;

c、认为过一天算一天，不必做什么安排。

8、当自己有缺点的时候，你就：()

a、承认自己的缺点，极力设法改正;

b、如果没有人发觉，就不予理会，也不自我检讨;

c、即或有人指点，也极力否认。

9、当遇到困难时，你就：()

a、找出产生困难的原因，并且把遇到挫折当作是一次经验和
教训;

b、内心不安，设法找人来帮忙;

c、独自悲哀，感到消极，对前途无望。

10、当别人批评你时，你就：()

b、不理会别人的批评，不作任何反应;

c、对别人的批评，一概表示不满，并且与人争吵。

评分标准：

每题a记5分，b记2分，c记0分。各题得分相加，统计总分。

答案解析：

40分以上，优等。你对生活和学业抱有崇高理想，能面对现



实，遇见困难挫折能设法克服，能与人合作，创造事业。

19分以下，说明你对各种问题的认识尚不清楚，或抱有错误
观念，对克服困难缺乏信心。你必须加紧练习，锻炼自己，
多多交友，才能创造美好的前途。

主持人：没错，量力而行：许多人都不难做到“胸怀大志”，
却不易做到“脚踏实地”，往往给自己设置超出自身能力太
多的目标，这样既加大了“达标”的难度，又饱受“失败”
的打击和折磨，有人甚至由此而丧失了信心和志气。因此，
酌情量力，从自己实际出发，实事求是地制定适合自身特点
的发展计划，才不失为明智之举。

主持人：近期目标和近期目标相结合：理想不是简单的幻想，
切忌好高骛远。同学们们可以实施小步计划，从目前最重要
的事情入手，从一点一滴做起，最终会迈向理想的顶峰!

5.播放视频“开学第一课对李连杰的采访”，解读李连杰的
理想。

6、放飞梦想，你我设计

(1)主持人：经过刚刚对梦想的进一步了解，大家对梦想有了
更理性的认识，现在大家拿出纸和笔首先写下现在的我是怎
样的，关于学习、生活、工作等等都可以。

(2)学生写

小学生开学班会教学教案及反思篇十

活动目标：

1、培养小学生参加音乐活动的兴趣。



2、引导小学生安静的倾听，能根据歌词内容配上相应的动作，
增强节奏感。

3、学唱歌曲，加深对交通安全的认识。

活动准备：

录音机、磁带、交通标志、玩具汽车，自制的人行横道线、
红绿灯。

活动过程：

1、出示红绿灯标志，引出谈话主题：我们为什么要遵守交通
规则？平时怎样做才能不会发生危？（小学生自由讨论）

老师小结：遵守交通规则很重要，穿马路时要看清红绿灯，
让小学生认识并知道斑马线是行人过马路的交通标志。引导
小学生说说在生活中因不遵守交通规则而发生的事故。

2、欣赏歌曲《汽车开来了》，组织小学生讨论歌曲内容：歌
曲里唱了什么？有哪些交通规则？（看见红灯不要跑，看见
绿灯慢慢跑）

3、学唱歌曲，引导小学生编配动作，激发小学生的学习兴趣。

4、小学生边唱歌曲，边表演。

活动延伸：

组织小学生玩游戏《红绿灯》，根据信号走、跑交替。

活动目标：

1。通过故事，初步了解防溺水安全的有关内容。



2。知道当自己得到别人的帮助时，要学会感激别人。

3。加强小学生的安全意识。

4。探索、发现生活中的多样性及特征。

5。遵守社会行为规则，不做“禁止”的事。

活动准备：

故事《小猫落水》、小猫图片、已画好的故事背景图

活动过程：

：一、师幼谈话进入本次活动的主题。

师："小朋友们，现在是什么季节？（夏季），天气是热的还
是冷的呢？（热的），那天气一热你们想干什么呢？（小学
生自由回答）

师："有一只小猫，到了夏天它也很怕热，所以呀，它就……
（教师停下，让小学生自己猜测。），听完接下来的故事，
你们就知道它怎么样了。

二、教师出示小猫图片，讲述故事《小猫落水》。

教师讲述故事，引导小学生仔细倾听故事。

师：小猫很怕热，它去干什么了？（小学生回答）教师小结：
小猫很怕热，它趁爸爸妈妈不注意，就跑到去河里抓鱼了。

师：小猫为什么会落水呢？（小学生回答）教师小结：它在
抓鱼的时候，脚一滑不小心掉了下去。

师："小猫落水后是谁救了它？（小学生回答）如果没有人救



它会怎么样？（小学生回答）教师小结：是小鸭子救了它，
如果没有小鸭子小猫就淹死了。

师："如果你是小猫，小鸭子救了你你会怎么对小鸭子说呢？
怎么做才能不掉到水里面呢？"教师引导小学生回答问题，初
步了解当自己得到别人帮助的时候，要学会感谢别人。

三、师幼共同讨论有关防溺水的安全知识。

师总结：当没有大人在自己身边的时候，小朋友们不能独自
到有很多水的地方玩耍，即使天气再热也不能把手和脚伸到
水里面，如果碰到有人掉到水里，要记得大声的叫救命，不
然你就会像小猫一样掉到水里。

请小朋友说一说"如果不小心掉到水里了，你会怎么做。"

故事：《小猫落水》

夏天到了，天气很热，小猫的爸爸和妈妈正忙着做饭，小猫
趁着爸爸妈妈不注意一溜烟地跑出来，他跑啊跑啊，来到了
一条小河边。小河的水哗哗地流，里面还有许多小鱼。小猫
也将小手伸到水里，他多么想捉一条小鱼啊，可是正当他再
一次将手伸到小河里时，他的脚下一滑，不好小猫掉到水里
了。小猫在水里拼命挣扎，大喊"救命"，恰巧小鸭子走过来，
听见小猫的呼救，急忙跳到水里，将小猫救上来了。小猫再
也不敢自己到水边去玩了。

教学目的：

1、初步认识各种交通信号、标志和标线的作用。

2、懂得应该自觉遵守交通法规。

教学过程：



一、导入

随着交通事业的发展，道路上的车辆越来越多，交通安全问
题越来越受到人们的重视。这就要求我们每个人不断提高交
通法制观念，增强交通公德意识。

二、新课

1、认识交通警察。

（1）学生自读书。

（2）出示图片。

（3）学生看图说说：谁是交通安全的维护者？你心目中的交
通警察是什麽样的形象？

教师补充：

交通警察是国家维护交通秩序和安全的武装力量，他们是交
通安全的维护者，不论严寒酷暑，他们都坚守岗位，指挥着
来往的车辆和行人。只有服从交通警察的指挥，才会有良好
的交通秩序，才能保证车辆和行人的安全。

2、认识交通标志。

（2）出示挂图，请学生指出图中的各种交通信号、标志、标
线，并说出它的作用。

（3）在我们日常的出行中，当看到这些交通信号、标志和标
线时，应该怎样做？

（4）教师归纳

其实，国家有关部门规定的交通标志和标线共有100多种，今



天我们认识的只是其中几种常见的交通标志。

3、过渡：为了保证交通安全，除了以上这些必要的交通措施
外。国家还制定了相关的法律规定，这就是《中华人民共和
国道路交通管理条例》。

（1）出示图片

说出图片上行为的对与错，为什么？

（2）说说你在出行中，看到人们是怎样遵守交通法规的？

（用具体事例、自画画或图片说明，可以把图片、自画画粘
贴在黑板上）

（3）请你对着图上的内容，说一句赞扬或警示的话。

（4）怎样把我们今天认识的交通标志和交通法规让更多的人
都知道？

老师提意：用我们搜集的材料制作一期《注意交通安全》的
黑板报，向更多的老师和同学宣传有关交通安全的知识。

三、课堂小结

1、说说你记住了哪几种交通信号、标志和标线？

2、学习了交通法规和各种交通信号、标志后，检查自己，并
写一条警示句。

第二课时乘车的安全

教学目的：

1、通过对乘车知识的了解，提高学生的陆地交通安全意识。



2、通过对交通安全应急常识知识的学习，掌握一些基本的自
救方法，学会自救、互救，以及应对事故发生的应急措施。

教学过程：

一、谈话导入：

师：同学们，各种各样的车辆已经越来越快地融入到我们的
生活之中，它给我们的出行，带来了便捷的条件，节省了很
多时间。骑车、乘车也是一门学问，下面我们就一起来讨论
有关这方面的交通安全知识。

二、骑自行车应该遵守的规定

1、请有骑自行车经验的学生交流。

2、看书上的插图，判断对错。

3、教师小结：

（1）未满12岁的儿童不准在马路的慢行道上骑车。

（2）自行车的铃、闸齐全并有效。

（3）骑车时应靠右边慢行道行驶，人行道上不准骑自行车。

（4）不闯红灯，拐弯减速慢行；不准双手离把，不准追逐打
闹。

三、乘汽车的安全

1、学生各自谈谈乘公共汽车、打的车、摩托车时的安全做法。

生：上下车要有秩序；上车后要抓牢、扶稳；乘车时头、手
等身体部位不能伸出车外；下车时要等车子完全停稳，不急



于跳车；要到站时，提前到车门旁边等候；不能和司机说话，
不随意在车内说话、打闹；不乘坐酒后驾驶司机的车辆。

生：下车后，如果想到马路对面去，不要在车前、车后突然
横穿马路，车子开走以后，看清有无车辆行驶，再穿行；乘
坐小型车时，要系好安全带；乘坐摩托车时，要戴好头盔等。

师：同学们概括的比较全面，现在自己再结合课本，看看课
本上还有什么补充。

（1）上车前先看清公共汽车是哪一路，因为公共汽车停靠站，
往往是几路公共汽车同一个站台，慌忙上车，容易乘错车。

（2）待车子停稳后再上车或下车，上车时将书包置于胸前，
以免书包被挤掉，或被车门轧住。

（3）上车后不要挤在车门边，往里边走，见空处站稳，并抓
住扶手，头、手、身体不能伸向窗外，否则容易发生伤害事
故。

（4）乘车要尊老爱幼讲礼貌，见老弱病残及孕妇要主动让座。

（5）乘车时不要看书，否则会损害眼睛。

四、遇到交通事故时怎么办

1、观看相关的录象，学习正确及时的处理方式。

2、布置场景，让学生模拟练习交通事故中的自救与互救。

五、小结：

1、总结骑车、乘车是的交通规则。

2、遇到紧急事故不要慌张，运用所学到的自救和互救本领。


